

подчиняясь, по получению шинка и других металлов, особенно активизируя приобретают исследование, посвященное общему неблагоприятным факторам условий жизненных элементов на состоянии здоровья и заболеваемость работников, а также на пособие, проживающее вблизи промышленных зон.

Каждый из них, в особенности, в последующем, ведущим, является и санитар. В связи с этим, было выполнено научную и практическую значимость представлять исследование, изучение процесса воздействия производственных факторов на сердечно-сосудистую систему.

Цель работы: оценить влияние цинка на морфологию сердечно-сосудистой системы.

Материалы и методы исследования. С целью изучения действия цинка были проведены экспериментальные испытания шинка белого проводами на сердечно-сосудистую систему на 50 белых беспородных крысях самцах, массой 180–220 г. Интоксикацию вызывали раствором сернокислого однократного введения 2,5% раствора цинковистого в расчете 30 мг чистого цинка на 1 кг веса в течение 60 дней. Животных подвергали этапам на 1, 3, 11, 18, 21, 33, 49 и 60 сутки после окончания 60-ти дневного курса инъекций сернокислого цинка. Сосуды фиксировали в 10% растворе цитрального формалина. Интоксикации параллельные среды толщиной 5–7 мкм, которые окрашивались гематоксилином – золотом, орсенином.

Результаты и их обсуждение. Принципиально важным для нас было выявить характер и степень морфологических изменений в стенах артерий эластического типа. Структура артерий изменяется стенок крупных артерий появляются уже через 5 суток от начала эксперимента и проявлялись во всех трех оболочках. В средней оболочке сосуда эластические мембранные редко утолщенным. Наблюдались леворотанаки узких мембранных, а иногда и их разрыв. С увеличением срока воздействия этот процесс прогрессировал. В наружной оболочке происходило отрубление эпителиальных волокон.

Выводы. Обнаруженные морфологические изменения стеноукрепления артерий могут служить основой при типификации и характеристика функциональных изменений в сердечно-сосудистой системе при воздействии на организм токсических веществ.

О.Н. Новикова, Л.П. Тонилинина, Н.В. Жданкина
ИЗУЧЕНИЕ ХАРАКТЕРА И ДИНАМИКИ НАРУШЕНИЙ ЖИЗНЕНДЕЯТЕЛЬНОСТИ У МЕЛКИХ ЛАБОРАТОРНЫХ ЖИВОТНЫХ ПОСЛЕ ОСТРОЙ ИНТОКСИКАЦИИ УХ

Научно-исследовательский институт гигиены, эпидемиологии и профилактики Федерального медико-биологического агентства, Волгоград

Д.Н. Петров, М.К. Шевчук, Е.О. Кучер
СРАВНИТЕЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ТОКСИЧНОСТИ СПИРТСОДЕРЖАЩЕЙ ЖИДКОСТИ «ЭКСТРАСПЕСТ 1» И ЭТИЛОВОГО СПИРТА

Институт токсикологии ФМБА России,
Санкт-Петербург

Необходимость совершенствования методов и средств профилактики и лечения отдаленных последствий острых отравлений ФОВ очевидна. Внедрение в клиническую практику преподносит экспериментальную оценку эффективности и безопасности потенциального природных лекарственных средств, что сопряжено с моделированием на животных патологических состояний, подлежащих коррекции. В отличие от общирного клинического материала, экспериментальная база, подтверждавшая возможность разработки у мелких лабораторных животных длительных нарушений жизнедеятельности в результате острого воздействия опасных веществ, отсутствует. Поэтому в данной работе

нашей области не теряет своей актуальности.

Целью работы является изучение характера, степени выраженности и динамики постинтоксикационных нарушений здоровья у белых беспородных крыс, перенесших острой интоксикацию Ух.

Материалы и методы. Влияние токсиканта на показатели в ходе нескольких серии долгосрочных экспериментов, выполненных на реципиентных выборках животных (20–40 особей в группе) с применением широкого комплекса физиологических, биохимических и гематологических методов исследования.

Результаты и их обсуждение. Показано, что острое отравление Ух токсичной стиропановой (2,1Д₁₀) внутримышечное введение (20–40 особей в группе) с применением антиодота (атропина – 12 мг/кг, карбоксим – 20 мг/кг, внутримышечно), вызывает у белых крыс нарушения жизнедеятельности, сохраняющиеся не менее 6 месяцев после воздействия токсиканта. Обнаруженные патологические сдвиги включают снижение рефлекторной деятельности, нарушение условно-рефлекторной деятельности, усиление массы тела, морфическую индивидуальность поведения и обмена веществ (снижение интенсивности метаболизма белков и углеводов). Наиболее широкий спектр нарушений зарегистрирован при первом (2 недели) и заключительном (6 месяцев) обследовании полупатных животных. Полученные данные свидетельствуют о том, что патологические состояния, развивающиеся после перенесенного острого отравления ФОВ, частично воспроизводятся на мелких лабораторных животных. В ходе периодических обследований крыс отмечено значительное сходство динамики нарушений жизнедеятельности, установленных в эксперименте и наблюдавшихся в клинике острых отравлений ФОВ, включая периодическое благополучия с последующим нарастанием симптоматики.

Выводы. Установленные параллели позволяют предполагать общность великих патогенетических механизмов развития постинтоксикационных нарушений здоровья, а также возможность применения единных методологических подходов к проблеме их эффективной профилактики и коррекции.